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Hur är det att studera på Lärcentra? Enkätstudie 

Bakgrund 

Enkäten sändes ut mellan mars 2022 till december 2023. Den besvarades av 

202 personer, 142 kvinnor (70%), 55 kvinnor (27%) och 5 (3%) vill ej uppge 

kön. Åldrarna varierade från >24-56<  med en medelålder på X år. Av de 

svarande var 88 personer (44% ) bosatta i Jämtlands län, 98 ( 48  ) i Västern-

orrlands län och 16 ( 8%) i Gävleborgs län. 

Studierna bedrevs på olika nivåer (se figur 1). Som framgår av figuren stu-

derade 1% på grundskolenivå, 16,5% på gymnasienivå, 1,5% på SFI, 25% på 

yrkesskola, 56% på högskola/universitet samt 1% annat. Svarsfrekvenser är 

således inte representativ vad gäller olika studentgrupper. Däremot visar 

svaren på olika kurser, program och yrkesinriktningar en bred variation, 

alltifrån skidlärare till mäklare och olika lärarutbildningsprogram. 

Figur 1. Fördelning av studerandegrupper 

 

Skulle ha studerat ändå 

På frågan om de inte haft möjlighet att studera via ett lärcentrum skulle de 

ha valt att studera ändå, svarade 74,8% Ja, 9% Nej samt 16,2% vet ej. Ef-

tersom urvalet inte är representativt för lärcentra i allmänhet är det svårt 

att dra generella slutsatser av detta. Utifrån de studerande som besvarat 

enkäten, framgår att en stor majoritet skulle ha studerat utan lärcentra som 

studieplats. Av de öppna svaren beskrivs att lärcentra främst har varit vik-

tigt för de studerande för att kunna skriva tentor. Hade inte lärcentra fun-

nits skulle de ha studerat på en annan plats, exempelvis hemma. I många 

svaren ges dock en positiv bild av lärcentra. Två citat får exemplifiera detta: 
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Lärcentra har underlättat, men det har inte varit avgörande. 

Har studerat i 3 terminer utan lärcentra, men har äntligen funnit studiero sedan 

jag börjat gå dit. 

Ett viktigt svar om universitets roll och lärcentras betydelse är följande;  

Hade försökt lösa studierna ändå - MEN Lärcentrum hade kunnat få större 

betydelse. Menar att studierna i mitt fall står och faller med hur flexibla 

universiteten är beträffande distansstudier. 

An nej-svaren kan utläsas att de fått ett socialt sammanhang vid lärcentra 

och att de slipper pendla till ett lärosäte långt bort. 

Användningen av lärcentrum 

På frågan varför de studerande använder lärcentrum anges ett flertal varie-

rande skäl. Ett skäl som många anger är just studiemiljön och dess möjlig-

het till lokaler med material, utrustning och bra studieplatser. Ett annat 

skäl som många studerande ger är att deras studier är på distans och då 

passar lärcentra väl in i konceptet därför att de kan möta studiekamrater 

och jobba tillsammans på lärcentra. En återkommande kommentar är att 

de ”vill komma hemifrån en stund” och få ”miljöombyte.” Andra nämner 

att lärcenter ger den geografiska närheten och dem möjligheter att just stu-

dera utan att pendla till universitetsorter. För viss är lärcentra det självklara 

valet eftersom eras utbildning finns där (skidlärare och sjuksköterska). En 

sammanfattande bild är helhetskonceptet som illustreras i följande citat: 

 

Bra läge i stan, bra tillgång till lokaler, bra lokaler, bra att kunna värma 

mat, bra att kursböcker finns att låna på plats om de inte finns att låna 

hos biblioteket, trevlig personal, engagerat personal, en stämning av 

framtidstro hos personalen vilket skänker glädje och pepp (tänker på 

"små" detaljer såsom "torsdagspepp", föreläsningar med lunchmacka, 

godisskålar), tillmötesgående personal 

 

Stödet från lärcentrum 

De flesta svaren på frågan om på vilka sätt lärcentra hjälper dem i studi-

erna handlar om möjligheten till lokaler/miljö och möjligheten att skriva 

tentamina. Lokalerna handlar om att de får goda studiemiljöer, att de kan 

sitta i lugn och ro, att de har bra uppkoppling, att lokalerna ger dem studi-

ero och bättre samt miljöombyten. Andra stöd som beskrivs är personella 

resurser (lärare/coacher), den sociala gemenskapen med andra studerande 
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samt material och resurser. Följande två citat får exemplifiera stöd med lär-

centrum: 

Ser det som en arbetsplats och får mer effektiv tid där än hemma 

Blir mer effektivt för mig att sitta i ett rum med andra studerande. Hemma läser 

jag aktivt i 3h, i studiemiljö kan jag sitta från 8-17 utan problem  

Hålla kontakten med mina studiekamrater på vis att vi har en plats att stu-

dera tillsammans på, en "reserv" vad gäller kurslitteratur om jag skulle be-

höva det, lunchföreläsning som ger pepp, att Lärcentrum finns stärker min 

känsla av att min utbildning och jag är viktigt och värd stöd i form av loka-

ler, möjlighet att studera med studiekamrater etc. plus att det är peppande 

med den fina personalen.  

Varierande pedagogiskt stöd 

Det pedagogiska stöd som respondenterna uppger erbjuds på lärcentra är 

studie- och yrkesvägledning (18%), lärarstöd (13%), studiecoachning (10%), 

anpassningar (4%), böcker 12%), appar (2%) samt annat (41%). Den stora 

kategorin annat många olika delar som lärcentra kan erbjuda, främst tenta-

menmöjligheter men även en god studiemiljö (lokaler) samt socialt um-

gänge med andra studerande. 

 

Frågan huruvida de saknar något slags pedagogiskt stöd är det samstämda 

svaret Nej, (91%). De 9% som saknar något uppger tekniks hjälp vid ut-

skrifter, böcker/kurslitteratur samt tysta salar. En kommentar finns om 

samarbete mellan Mittuniversitetet, biblioteket och lärcentrum med föl-

jande ord:  

Jag hade önskat ett synligare eller närmare samarbete mellan biblioteket, 

mittuniversitet och lärcentrum, framförallt i början av studierna. Att mittu-

niversitet presenterade möjligheten och att biblioteket höll information, 

många böcker går att låna i vår by vilket underlättar då vi saknar tillgång 

till bokhandel och mycket behöver skickas med några dagars dröjsmål. 

 

Sammanfattning 

En kortare sammanfattning av enkätstudien visar att respondenterna inte 

var det urval vi egentligen velat få. Som framgår av svarsfrekvensen var 

56% av respondenterna redan inskrivna på högskola/universitet. Därmed 

kanske svaret att de skulle ha studerat ändå utan lärcentra kan förklaras. Även 

att lärcentra främst har varit viktigt för de studerande för att kunna skriva 
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tentor finner vi en förklaring med hänvisning till majoriteten av svarande 

på enkäten. Av enkätsvaren att dömas framgår en tydligt positiv bild av 

lärcentras funktion. De används av olika skäl, de studerande uttrycker att 

de får stöd på olika sätt och att lärcentra ger en stor möjlighet till flexibilitet 

i deras studier. Framför allt är det lärmiljön med lokalerna som ger de stu-

derande möjligheter till studier. 

 

 


